

УДК 343

ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЁННЫХ**Д.С. ДМИТРИЕВ***(Представлено: К.В. ДЕВЯТОВСКАЯ)*

В статье рассматривается значение ресоциализации осуждённых, его понятие, основные цели и задачи. Автором анализируются существующие способы ресоциализации

Ресоциализация – повторный процесс социализации человека. Но, по мнению автора, наиболее точным и емким является определение профессора О.Г. Ананьева: «Ресоциализация – повторный процесс усвоения человеком норм, которые он не усвоил в период первичной социализации, а также новых норм, знаний, навыков проживания в обществе, а также устранение недостатков развития личности» [1, с. 23].

В свою очередь, исправление осуждённых, согласно ч. 2 ст. 7 Уголовно-Исполнительного Кодекса Республики Беларусь (Далее – УИК), – это формирование у них готовности вести правопослушный образ жизни [2].

Сопоставление вышеприведенных понятий «ресоциализация» и «исправление осуждённых» позволяет сделать вывод о том, что исправление относится к процессу ресоциализации как часть к целому и является понятием более узким, чем ресоциализация.

В Республике Беларусь до настоящего времени не создана стройная система государственных и общественных организаций в сфере ресоциализации или же адаптации заключённых. Нет законодательного определения этих понятий, а также не определены те или иные мероприятия в рамках этих процессов.

Следует также отметить и недостаточную изученность такой специфической отрасли научно-практических знаний, как пенитенциарная психолого-социальная работа, что затрудняет выделение её собственного понятийного аппарата.

Все наказания, предусмотренные в ст. 48 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (Далее – УК) можно условно классифицировать в зависимости от их строгости и условий выполнения. По мнению автора, Д.А. Павленко наиболее точно классифицировал наказания:

«1. «Символические» наказания:

– общественные работы, заключающиеся в выполнении осужденным бесплатного труда в пользу общества сроком от 60 до 240 часов;

– лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком до 5 лет.

2. «Материальные» наказания, предусматривающие восстановление социальной справедливости посредством внесения осужденным лицом определенных денежных выплат:

– штраф (как единовременная финансовая выплата);

– исправительные работы (предполагающие перечисление осужденным части заработка (от 10 до 25%) в течение установленного судом периода времени (от 6 месяцев до 2 лет), то есть фактически исправительные работы могут рассматриваться как «штраф, уплачиваемый в рассрочку»).

3. Наказания с «режимом минимальных ограничений» (осужденный остается проживать по прежнему месту жительства, однако на него возлагаются определенные обязанности и ограничения):

– ограничение свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа (далее – ИУОТ);

– исправительные работы (так как данный вид наказания кроме регулярных финансовых отчислений предполагает определенное ограничение прав осужденного).

4. Наказания, предусматривающие нахождение осужденного в условиях «полусвободы», когда осужденный проживает в специальном общежитии исправительного учреждения (находится под надзором администрации исправительного учреждения), но не изолирован от общества и включен в основные социальные процессы:

– ограничение свободы с направлением в ИУОТ;

– лишение свободы в условиях исправительной колонии-поселения.

5. Наказания, связанные с полной изоляцией от общества:

– арест на срок до 3 месяцев;

– лишение свободы (кроме лишения свободы в условиях исправительной колонии поселения)»

Таким образом, уголовное законодательство предусматривает широкий спектр наказаний, которые могут быть использованы для восстановления социальной справедливости и исправления осужденного с учетом его личности, тяжести совершенного преступления и иных обстоятельств. При этом эффект может быть усилен посредством назначения дополнительных наказаний (лишения воинского или специального звания, конфискации имущества). Также в качестве дополнительных наказаний могут быть назначены общественные работы, штраф и лишение права занимать определенные должности или заниматься

определенной деятельностью (например, общественные работы могут быть назначены в качестве дополнительного наказания к штрафу)» [3, с. 2]. Используя данную классификацию можно воссоздать «идеальную» модель «социального лифта». Цель «социального лифта» состоит в том, чтобы сделать осужденного субъектом своего исправления (ресоциализации), то есть сформировать у него субъективную возможность и осознанное стремление к ведению правопослушного образа жизни.

«Идеальная» модель «социального лифта» должна предусматривать постепенное прохождение осужденным (перед полным освобождением) лишения свободы, условий «полусвободы», «режима минимальных ограничений», а затем «материального» либо «символического» наказания. Однако возможны варианты – в зависимости от личности и поведения осужденного.

Следует сделать вывод, что исполнение уголовного наказания - не превращение осужденного в объект насилия, а процесс возвращение социально деформированной личности к социально адаптированной жизнедеятельности.

Социальная работа с осужденными направлена на достижение общих целей деятельности:

- увеличение степени самостоятельности осужденных, а именно их способности контролировать свою жизнь и давать отчет своим действиям;
- создание условий, в которых осужденные должны будут проявить свои возможности и получить для этого всё, что им положено по закону;
- социализация или же ресоциализация в обществе;
- достижение такого уровня результата, когда необходимость помощи со стороны сотрудника у осужденных отсутствует.

При этом подобные действия должны быть использованы с научным подходом или же на научной основе. Такие принципы ресоциализации должны быть в основе практики.

В Республике Беларусь целесообразной целью можно считать применение опыта ряда зарубежных стран в сфере ресоциализации осужденных.

К примеру, Голландия (в части самообслуживания заключенных), Германия (в части составления психологического обследования осужденных и их готовности к ресоциализации) или же Англии (в части создания информационных пакетов для осужденных лиц) [4].

Таким образом, можно сделать вывод, что для создания в Республике Беларусь наиболее эффективной модели ресоциализации заключенных необходимо больше изучать и совершенствовать пенитенциарную практику и практику назначения наказаний судом, а не законодательство Республики Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ананьев, О.Г. Ресоциализация и социальная адаптация лиц, освобождаемых из исправительных учреждений : курс лекций / О.Г. Ананьев. – Рязань : Академия ФСИН России, 2012. – 210 с. Дата доступа: 05.04.2020.
2. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь, 11 янв. 2000 г. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. - Минск, 2008; Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2011. - №140. – 2/1877. Дата доступа: 05.04.2020.
3. Павленко, Д.А. Модель ресоциализации осужденных преступников в Республике Беларусь / Д.А. Павленко // Проблемы и перспективы современной науки : сб. ст. участников VI Респ. науч.-практ. семинара молодых ученых, Минск, 16 окт. 2015 г. / редкол.: В.В. Гедранович [и др.] ; Минский инновационный ун-т. – Минск : Минский инновационный ун-т, 2016. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://elibrary.miu.by/collections/item.rnpsmu-ripsn/issue.vi/article.4.html>. – Дата доступа: 02.04.2020.
4. Гуминский, М.Н. Некоторые проблемы ресоциализации осужденных в Республике Беларусь и пути их решения [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://lib.vsu.by/jspui/handle/123456789/13594> – Дата доступа: 02.04.2020.